

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шараповой Светланы Владимировны  
«Население лесостепного Зауралья и западной Сибири в V в. до н.э. – III в. н.э.  
(по материалам погребальных памятников)», представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология

Актуальность темы исследования Светланы Владимировны Шараповой определена необходимостью решить вопросы, связанные с реконструкцией жизнедеятельности населения лесостепного Зауралья и Западной Сибири в раннем железном веке на основе комплексного анализа материалов курганных захоронений. И здесь особую значимость имеет авторский подход к интерпретации источников, полученных при помощи биоархеологических методов. Использование данных археозоологии, почвоведения, палеогенетики, изотопных исследований позволяет не только воссоздать среду обитания, определить пищевые стратегии, рассмотреть мобильность и миграционные потоки, но и реконструировать историю жизни отдельно взятого индивида. Эти проблемы представлены в водной части автореферата диссертации соискателя и достаточно обоснованы.

Основная часть автореферата предваряется разделом с формулировкой цели, основных задач работы и защищаемых положений, характеристикой источников базы и методических установок, определением практической значимости и степени апробации основных сюжетов диссертации на представительных научных конференциях в России и за рубежом, а также в монографиях, статьях и пр.

Структура диссертации логична и обоснована для подобного вида работ – введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, список сокращений (том 1) и приложения, в котором представлен иллюстративный материал (том 2).

Согласно тексту автореферата, основное содержание работы последовательно излагается в главах, посвященных истории изучения зауральско-западносибирских древностей и характеристике источников (Глава 1), анализу данных о памятниках саргатской культуры эпохи железного века (Глава 2), вопросам хронологии и тафокомплекса (Глава 3), биоархеологии лесостепного социума (Глава 4).

Важно, что соискатель применил междисциплинарный подход, который позволил раскрыть информационный ресурс разных материалов, в том числе полученных из разрушенных погребений. В научный оборот введены материалы новых – открытых автором памятников, проведен их сравнительный анализ с опубликованными материалами уже известных объектов.

В Заключении подводятся итоги работы и формулируются выводы о том, что сложение саргатской культуры было стимулировано не только внутренним развитием лесостепных групп, но определялось и внешним

окружением – в появлении новых потребностей социальной верхушки, включая вещевой комплекс и курганный обряд, в особой социокультурной адаптации к внешним и внутренним условиям среды.

Научные положения, выводы и рекомендации в диссертации обоснованы использованием и интерпретацией добытых автором материалов.

Полученные в диссертации результаты являются новыми, достоверными, представляют несомненный научный интерес.

Диссертация Шараповой Светланы Владимировны «Население лесостепного Зауралья и западной Сибири в V в. до н.э. – III в. н.э. (по материалам погребальных памятников)» имеет практическую ценность для специалистов, занимающихся проблемами древнего населения не только Зауралья и Западной Сибири, но и сопредельных территорий.

Степень аprobации результатов диссертационного исследования высока – они стали основой докладов и сообщений на международных научно-практических конференциях, а также нашли отражение в девяти монографиях, ряде статей в научных журналах и сборниках, в том числе в 35 статьях опубликованных в ведущих рецензируемых журналах Scopus, WoS, RSCI и рекомендованных ВАК.

Рецензируемый автореферат содержит всю необходимую информацию, характеризующую полученные результаты и позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Светланы Владимировны Шараповой «Население лесостепного Зауралья и западной Сибири в V в. до н.э. – III в. н.э. (по материалам погребальных памятников)» является оригинальным квалификационным научным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология (исторические науки).

Доктор исторических наук,

Доцент

26.08.2024 Дата

Понкратова Ирина Юрьевна

(полностью)

ись

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный государственный университет», Научный отдел  
Ведущий научный сотрудник

Почтовый адрес: 685000

г. Магадан, ул. Портовая, 13,

Северо-Восточный государственный университет

телефон: 89246906186, сайт: <https://www.svgu.ru/>

E-mail: ponkratova1@yandex.ru

Я, Понкратова И.Ю., даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.



(подпись)

Понкратова Ирина Юрьевна 2  
должность Ученый секретарь кафедры этнол. и антр. СВГУ  
26 августа 2024